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2012中考数学压轴题精选精析（11-20例）
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11．（2011•江苏盐城）（本题满分12分）如图，已知一次函数y =  －  x +7与正比例函数y  =   x的图象交于点A，
且与x轴交于点B.

（1）求点A和点B的坐标；
（2）过点A作AC⊥y轴于点C，过点B作直线l∥y轴．
动点P从点O出发，以每秒1个单位长的速度，沿O—C—A的路线向点A运动；同时直线l从点B出发，以相同速度向左平移，在平移过程中，直线l交x轴于点R，交线段BA或线段AO于点Q．当点P到达点A时，点P和直线l都停止运动．在运动过程中，设动点P运动的时间为t秒.

①当t为何值时，以A、P、R为顶点的三角形的面积为8？
②是否存在以A、P、Q为顶点的三角形是等腰三角形？若存在，求t的值；若不
[image: image320.png]存在，请说明理由．
【答案】（1）根据题意，得，∴A(3，4) . 
x,))，解得 
令y=－x+7=0，得x=7．∴B（7，0）. 

（2）①当P在OC上运动时，0≤t＜4.

由S△APR=S梯形COBA－S△ACP－S△P[image: image325.emf]�
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OR－S△ARB=8，得
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t×4=8
t(7－t)－ ×3×(4－t)－ (3+7)×4－
整理,得t2－8t+12=0,  解之得t1=2,t2=6（舍）  

当P在CA上运动，4≤t＜7. 

由S△APR= ×(7－t) ×4=8，得t=3（舍） 

∴当t=2时，以A、P、R为顶点的三角形的面积为8.

 ②当P在OC上运动时，0≤t＜4. 此时直线l交AB于Q。
∴AP=t，PQ=7－t，AQ=
当AP =AQ时， （4－t）2+32=2(4－t)2, 整理得，t2－8t+7=0. ∴t=1, t=7(舍) 

当AP=PQ时，（4－t）2+32=(7－t)2,整理得，6t=24. ∴t=4(舍去) 

当AQ=PQ时，2（4－t）2=(7－t)2整理得，t2－2t－17=0 ∴t=1±3 (舍) 
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当P在CA上运动时，4≤t＜7. 此时直线l交AO于Q。过A作AD⊥OB于D,则AD=BD=4.

设直线l交AC于E，则QE⊥AC，AE=RD=t－4，AP=7－t.

由cos∠OAC= (t－4)．，得AQ =  = 
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当AP=AQ时，7－t = .  
(t－4)，解得t = 
当AQ=PQ时，AE＝PE，即AE= AP
得t－[image: image2.png]2R (ZXXK.COMRBL T




4= (7－t)，解得t =5. 

当AP=PQ时，过P作PF⊥AQ于F
AF= (t－4). 
×AQ = 
在Rt△APF中，由cos∠PAF＝ AP，得AF＝  ＝ 
即 .
×(7－t)，解得t= (t－4)= ×
∴综上所述，t=1或  时，△APQ是等腰三角形.  
或5或 
【考点】一次函数，二元一次方程组，勾股定理，三角函数，一元二次方程，等腰三角形。
【分析】（1）联立方程y =  －  x +7和y  =   x即可求出点A的坐标，今y=－x+7=0即可得点B的坐标。
      （2）①只要把三角形的面积用t表示，求出即可。应注意分P在OC上运动和P在CA上运动两种情况了。
           ②只要把有关线段用t表示，找出AP=AQ，AP=PQ，AQ=PQ的条件时t的值即可。应注意分别讨论P在OC上运动（此时直线l与AB相交）和P在CA上运动（此时直线l与AO相交）时AP=AQ，AP=PQ，AQ=PQ的条件。
12、（2011•福州）已知，如图，二次函数y=ax2+2ax﹣3a（a≠0）图象的顶点为H，与x轴交于A、B两点（B在A点右侧），点H、B关于直线l：[image: image4.png]V3
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对称．
（1）求A、B两点坐标，并证明点A在直线l上；
（2）求二次函数解析式；
（3）过点B作直线BK∥AH交直线l于K点，M、N分别为直线AH和直线l上的两个动点，连接HN、NM、MK，求HN+NM+MK和的最小值．
[image: image5.png]



考点：二次函数综合题；解二元一次方程组；待定系数法求二次函数解析式；抛物线与x轴的交点；图象法求一元二次方程的近似根；勾股定理。
专题：计算题；代数几何综合题。
分析：（1）求出方程ax2+2ax﹣3a=0（a≠0），即可得到A点坐标和B点坐标；把A的坐标代入直线l即可判断A是否在直线上；
（2）根据点H、B关于过A点的直线l：[image: image7.png]V3
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对称，得出AH=AB=4，过顶点H作HC⊥AB交AB于C点，求出AC和HC的长，得出顶点H的坐标，代入二次函数解析式，求出a，即可得到二次函数解析式；
（3）解方程组[image: image9.png]y=S3x+73
=V3x -3



，即可求出K的坐标，根据点H、B关于直线AK对称，得出HN+MN的最小值是MB，过点K作直线AH的对称点Q，连接QK，交直线AH于E，得到BM+MK的最小值是BQ，即BQ的长是HN+NM+MK的最小值，由勾股定理得QB=8，即可得出答案．
解答：解：（1）依题意，得ax2+2ax﹣3a=0（a≠0），
解得x1=﹣3，x2=1，
∵B点在A点右侧，
∴A点坐标为（﹣3，0），B点坐标为（1，0），
答：A、B两点坐标分别是（﹣3，0），（1，0）．
证明：∵直线l：[image: image11.png]V3
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，
当x=﹣3时，[image: image13.png]=Ly 230 +vE=0

3




，
∴点A在直线l上．
[image: image14.png]vyWA\Ar




（2）解：∵点H、B关于过A点的直线l：[image: image16.png]V3
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对称，
∴AH=AB=4，
过顶点H作HC⊥AB交AB于C点，
则[image: image18.png]


，[image: image20.png]HC = 2+/3



，
∴顶点[image: image22.png]H (-1, 23/3)



，
代入二次函数解析式，解得[image: image24.png]


，
∴二次函数解析式为[image: image26.png]


，
答：二次函数解析式为[image: image28.png]


．
[image: image29.png]



（3）解：直线AH的解析式为[image: image31.png]y =3x + 33



，
直线BK的解析式为[image: image33.png]y = V3x -3



，
由[image: image35.png]y=S3x+73
=V3x -3



，
解得[image: image37.png]x=3

=23



，
即[image: image39.png]K (3, 24/3)



，
则BK=4，
∵点H、B关于直线AK对称，
∴HN+MN的最小值是MB，[image: image41.png]KD = KE = 2v/3



，
过点K作直线AH的对称点Q，连接QK，交直线AH于E，
则QM=MK，[image: image43.png]QF = EK = 2V3



，AE⊥QK，
∴BM+MK的最小值是BQ，即BQ的长是HN+NM+MK的最小值，
∵BK∥AH，
∴∠BKQ=∠HEQ=90°，
由勾股定理得QB=8，
∴HN+NM+MK的最小值为8，
答HN+NM+MK和的最小值是8．
点评：本题主要考查对勾股定理，解二元一次方程组，二次函数与一元二次方程，二次函数与X轴的交点，用待定系数法求二次函数的解析式等知识点的理解和掌握，综合运用这些性质进行计算是解此题的关键，此题是一个综合性比较强的题目，有一定的难度．
13、（2011•呼和浩特）已知抛物线y1=x2+4x+1的图象向上平移m个单位（m＞0）得到的新抛物线过点（1，8）．
（1）求m的值，并将平移后的抛物线解析式写成y2=a（x﹣h）2+k的形式；
（2）将平移后的抛物线在x轴下方的部分沿x轴翻折到x轴上方，与平移后的抛物线没有变化的部分构成一个新的图象．请写出这个图象对应的函数y的解析式，并在所给的平面直角坐标系中直接画出简图，同时写出该函数在﹣3＜x≤[image: image45.png]oW



时对应的函数值y的取值范围；
（3）设一次函数y3=nx+3（n≠0[image: image46.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




），问是否存在正整数n使得（2）中函数的函数值y=y3时，对应的x的值为﹣1＜x＜0，若存在，求出n的值；若不存在，说明理由．
[image: image47.png]



考点：二次函数综合题。
分析：（1）根据抛物线y1=x2+4x+1的图象向上平移m个单位，可得y2=x2+4x+1+m，再利用又点（1，8）在图象上，求出m即可；
（2）根据函数解析式画出图象，即可得出函数大小分界点；
（3）根据当y=y3且对应的﹣1＜x＜0时，x2+4x+3=nx+3，得出n取值范围即可得出答案．
解答：解：（1）由题意可得y2=x2+4x+1+m，
又点（1，8）在图象上，
∴8=1+4×1+1+m，[image: image48.png]



∴m=2，
∴y2=（x+2）2﹣1；
（2）[image: image50.png]7{x2+4x+3 < -38x=2 -1) 4 7)
g -x2-4x -3 (-3<x<-1) (6 4




当[image: image52.png]-3<x <

oW



时，0＜y≤﹣1；
（3）不存在，
理由：当y=y3且对应的﹣1＜x＜0时，x2+4x+3=nx+3，
∴x1=0，x2=n﹣4，
且﹣1＜n﹣4＜0得3＜n＜4，
∴不存在正整数n满足条件．
点评：此题主要考查了二次函数的综合应用以及图象交点求法，二次函数的综合应用是初中阶段的重点题型特别注意利用数形结合是这部分考查的重点也是难点同学们应重点掌握．
14、（2011•成都）如图，在平面直角坐标系xOy中，△ABC的A、B两个顶点在x轴上，顶点C在y轴的负半轴上．已知|OA|：|OB|=1：5，|OB|=|OC|，△ABC的面积S△ABC=15，抛物线y=ax2+bx+c（a≠0）经过A、B、C三点．
（1）求此抛物线的函数表达式；
（2）设E是y轴右侧抛物线上异于点B的一个动点，过点E作x轴的平行线交抛物线于另一点F，过点F作FG垂直于x轴于点G，再过点E作EH垂直于x轴于点H，得到矩形EFGH．则在点E的运动过程中，当矩形EFGH为正方形时，求出该正方形的边长；
（3）在抛物线上是否存在异于B、C的点M，使△MBC中BC边上的高为[image: image54.png]V2



？若存在，求出点M的坐标；若不存在，请说明理由．
[image: image55.png]



考点：二次函数综合题。
专题：综合题。
分析：（1） 由已知设OA=m，则OB=OC=5m，AB=6m，由△ABC=[image: image57.png]


AB×OC=15，可求m的值，确定A、B、C三点坐标，由A、B两点坐标设抛物线交点式，将C点坐标代入即可；
（2）设E点坐标为（m，m2﹣4m﹣5），抛物线对称轴为x=2，根据2（m﹣2）=EH，列方程求解；
（3）存在．因为OB=OC=5，△OBC为等腰直角三角形，直线BC解析式为y=x﹣5，则直线y=x+9或直线y=x﹣19与BC的距离为7[image: image59.png]


，将直线解析式与抛物线解析式联立，求M点的坐标即可．
解答：解：（1）∵|OA|：|OB|=1：5，|OB|=|OC|，
设OA=m，则OB=OC=5m，AB=6m，
由△ABC=[image: image61.png]


AB×OC=15，得[image: image63.png]


×6m×5m=15，解得m=1（舍去负值），
∴A（﹣1，0），B（5，0），C（0，﹣5），
设抛物线解析式为y=a（x+1）（x﹣5），将C点坐标代入，得a=1，
∴抛物线解析式为y=（x+1）（x﹣5），
即y=x2﹣4x﹣5；
（2）设E点坐标为（m，m2﹣4m﹣5），抛物线对称轴为x=2，
由2（m﹣2）=EH，得2（m﹣2）=﹣（m2﹣4m﹣5）或2（m﹣2）=m2﹣4m﹣5，
解得m=1±[image: image65.png]


或m=3±[image: image67.png]


，
∵m＞2，∴m=1+[image: image69.png]


或m=3+[image: image71.png]


，
边长EF=2（m﹣2）=2[image: image73.png]


﹣2或2[image: image75.png]


+2；
[image: image76.png]



（3）存在．
由（1）可知OB=OC=5，
∴△OBC为等腰直角三角形，直线BC解析式为y=x﹣5，
依题意，直线y=x+9或直线y=x﹣19与BC的距离为7[image: image78.png]


，
联立[image: image80.png]{y:x+9

y=x%-4x -5



，[image: image82.png]


，
解得[image: image84.png]


或[image: image86.png]


，
∴M点的坐标为（﹣2，7），（7，16）．
点评：本题考查了二次函数的综合运用．关键是采用形数结合的方法，准确地用点的坐标表示线段的长，根据图形的特点，列方程求解，注意分类讨论．
15、（2011•南充）抛物线y=ax2+bx+c与x轴的交点为A（m﹣4，0）和B（m，0），与直线y=﹣x+p相交于点A和点C（2m﹣4，m﹣6）．
（1）求抛物线的解析式；
（2）若点P在抛物线上，且以点P和A，C以及另一点Q为顶点的平行四边形ACQP面积为12，求点P，Q的坐标；
（3）在（2）条件下，若点M是x轴下方抛物线上的动点，当△PQM的面积最大时，请求出△PQM的最大面积及点M的坐标．
[image: image87.png]



考点：二次函数综合题；解二元一次方程组；二次函数的最值；待定系数法求二次函数解析式；平行四边形的性质。
专题：计算题；代数几何综合题。
分析：（1）把点A（m﹣4，0）和C（2m﹣4，m﹣6）代入直线y=﹣x+p上得到方程组[image: image89.png]{- (m-4) +p=0
- 2m-4) +p=m -6



，求出方程组的解[image: image91.png]


，得出A、B、C的坐标，设抛物线y=ax2+bx+c=a（x﹣3）（x+1），把C（2，﹣3）代入求出a即可；
（2）AC所在直线的解析式为：y=﹣x﹣1，根据平行四边形ACQP的面积为12，求出AC边上的高为2[image: image93.png]


，过点D作DK⊥AC与PQ所在直线相交于点K，求出DK、DN，得到PQ的解析式为
y=﹣x+3或y=﹣x﹣5，求出方程组[image: image95.png]y=x*-2x-3
-x+3



的解即可得到P1（3，0），P2（﹣2，5），根据ACPQ是平行四边形，求出Q的坐标；
（3）设M（t，t2﹣2t﹣3），（﹣1＜t＜3），过点M作y轴的平行线，交PQ所在直线雨点T，则T（t，﹣t+3），求出MT=﹣t2+t+6，过点M作MS⊥PQ所在直线于点S，求出
MS=﹣[image: image97.png])



（t﹣[image: image99.png]


）2+[image: image101.png]2512
B



，即可得到答案．
解答：解：（1）∵点A（m﹣4，0）和C（2m﹣4，m﹣6）在直线y=﹣x+p上
∴[image: image103.png]{- (m-4) +p=0
- 2m-4) +p=m -6




，解得：[image: image105.png]


，
∴A（﹣1，0），B（3，0），C（2，﹣3），
设抛物线y=ax2+bx+c=a（x﹣3）（x+1），
∵C（2，﹣3），代入得：﹣3=a（2﹣3）（2+1），
∴a=1

∴抛物线解析式为：y=x2﹣2x﹣3，
答：抛物线解析式为y=x2﹣2x﹣3．
（2）解：AC=3[image: image107.png]


，
AC所在直线的解析式为：y=﹣x﹣1，
∠BAC=45°，
∵平行四边形ACQP的面积为12，
∴平行四边形ACQP中AC边上的高为[image: image109.png]


=2[image: image111.png]


，
过点D作DK⊥AC与PQ所在直线相交于点K，DK=2[image: image113.png]


，
∴DN=4，
∵ACPQ，PQ所在直线在直线ACD的两侧，可能各有一条，
∴PQ的解析式或为y=﹣x+3或y=﹣x﹣5，
∴[image: image115.png]y=x*-2x-3
-x+3



，
解得：[image: image117.png]


或[image: image119.png]


，
[image: image121.png]


，方程无解，
即P1（3，0），P2（﹣2，5），
∵ACPQ是平行四边形，A（﹣1，0），C（2，﹣3），
∴当P（3，0）时，Q（6，﹣3），
当P（﹣2，5）时，Q（1，2），
∴满足条件的P，Q点是P1（3，0），Q1（6，﹣3）或P2（﹣2，5），Q2（1，2）
答：点P，Q的坐标是P1（3，0），Q1（6，﹣3）或P2（﹣2，5），Q2（1，2）．
[image: image122.jpg]



（3）解：设M（t，t2﹣2t﹣3），（﹣1＜t＜3），
过点M作y轴的平行线，交PQ所在直线雨点T，则T（t，﹣t+3），
MT=（﹣t+3）﹣（t2﹣2t﹣3）=﹣t2+t+6，
过点M作MS⊥PQ所在直线于点S，
MS=[image: image124.png])



MT=[image: image126.png])



（﹣t2+t+6）=﹣[image: image128.png])



（t﹣[image: image130.png]


）2+[image: image132.png]2512
B



，
∴当t=[image: image134.png]


时，M（[image: image136.png]


，﹣[image: image138.png]


），△PQM中PQ边上高的最大值为[image: image140.png]2512
B



，
答：△PQM的最大面积是[image: image142.png]2512
B



，，点M的坐标是（[image: image144.png]


，﹣[image: image146.png]


）．
点评：本题主要考查对用待定系数法求二次函数的解析式，二次函数的最值，平行四边形的性质，解二元一次方程组等知识点的理解和掌握，综合运用这些性质进行计算是解此题的关键，此题是一个综合性比较强的题目，有一定的难度．
16、（2011•达州）如图，已知抛物线与x轴交于A（1，0），B（﹣3，0）两点，与y轴交于点C（0，3），抛物线的顶点为P，连接AC．
（1）求此抛物线的解析式；
（2）在抛物线上找一点D，使得DC与AC垂直，且直线DC与x轴交于点Q，求点D的坐标；
（3）抛物线对称轴上是否存在一点M，使得S△MAP=2S△ACP，若存在，求出M点坐标；若不存在，请说明理由．
[image: image147.jpg]



考点：二次函数综合题。
分析：（1）利用交点式将抛物线与x轴交于A（1，0）、B（﹣3，0）两点，代入y=a（x﹣x1）（x﹣x2），求出二次函数解析式即可；
（2）利用△QOC∽△COA，得出QO的长度，得出Q点的坐标，再求出直线DC的解析式，将两函数联立求出交点坐标即可；
（3）首先求出二次函数顶点坐标，S四边形AEPC=S四边形OEPC+S△AOC，以及S四边形AEPC=S△AEP+S△ACP=得出使得S△MAP=2S△ACP点M的坐标．
解答：解：（1）设此抛物线的解析式为：y=a（x﹣x1）（x﹣x2），
∵抛物线与x轴交于A（1，0）、B（﹣3，0）两点，
∴y=a（x﹣1）（x+3），
又∵抛物线与y轴交于点C（0，3），
∴a（0﹣1）（0+3）=3，
∴a=﹣3

∴y=﹣（x﹣1）（x+3），
即y=﹣x2﹣2x+3，
用其他解法参照给分；
（2）∵点A（1，0），点C（0，3），
∴OA=1，OC=3，
∵DC⊥AC，OC⊥x轴，
∴△QOC∽△COA，
∴[image: image148.png]0Q _ oc

0C ~ 04



，即[image: image149.png]


，
∴OQ=9，，
又∵点Q在x轴的负半轴上，
∴Q（﹣9，0），
设直线DC的解析式为：y=mx+n，则[image: image150.png]


，
解之得：[image: image151.png]—men



，
∴直线DC的解析式为：[image: image152.png]1
y—;x+3



，
∵点D是抛物线与直线DC的交点，
∴[image: image153.png]{y:§x+3
y= -x%-2x+3



，
解之得：[image: image154.png]


（不合题意，应舍去），
∴点D（[image: image155.png]


，
用其他解法参照给分；
（3）如图，点M为直线x=﹣1上一点，连接AM，PC，PA，
设点M（﹣1，y），直线x=﹣1与x轴交于点E，
∴AE=2，
∵抛物线y=﹣x2﹣2x+3的顶点为P，对称轴为x=﹣1，
∴P（﹣1，4），
∴PE=4，
则PM=|4﹣y|，
∵S四边形AEPC=S四边形OEPC+S△AOC，
=[image: image156.png]IX1X (3+4) +3x1x3



，
=[image: image157.png]IX (7+3)



，
=5，
又∵S四边形AEPC=S△AEP+S△ACP，
S△AEP=[image: image158.png]JAEXPE=3x2x4=4



，
∴+S△ACP=5﹣4=1，
∵S△MAP=2S△ACP，
∴[image: image159.png]IX2X|4 -yl=2x1



，
∴|4﹣y|=2，
∴y1=2，y2=6，
故抛物线的对称轴上存在点M使S△MAP=2S△ACP，
点M（﹣1，2）或（﹣1，6）．
[image: image160.jpg]



点评：此题主要考查了二次函数的综合应用，二次函数的综合应用是初中阶段的重点题型特别注意利用数形结合是这部分考查的重点也是难点同学们应重点掌握．
17、（2011•重庆）如图，矩形ABCD中，AB=6，BC=2[image: image162.png]


，点O是AB的中点，点P在AB的延长线上，且BP=3．一动点E从O点出发，以每秒1个单位长度的速度沿OA匀速运动，到达A点后，立即以原速度沿AO返回；另一动点F从P点发发，以每秒1个单位长度的速度沿射线PA匀速运动，点E、F同时出发，当两点相遇时停止运动，在点E、F的运动过程中，以EF为边作等边△EFG，使△EFG和矩形ABCD在射线PA的同侧．设运动的时间为t秒（t≥0）．
（1）当等边△EFG的边FG恰好经过点C时，求运动时间t的值；
（2）在整个运动过程中，设等边△EFG和矩形ABCD重叠部分的面积为S，请直接写出S与t之间的函数关系式和相应的自变量t的取值范围；
（3）设EG与矩形ABCD的对角线AC的交点为H，是否存在这样的t，使△AOH是等腰三角形？若存大，求出对应的t的值；若不存在，请说明理由．
[image: image163.png]



考点：相似三角形的判定与性质；根据实际问题列二次函数关系式；等腰三角形的性质；等边三角形的性质；矩形的性质；解直角三角形。
专题：代数几何综合题；动点型；分类讨论。
分析：（1）当边FG恰好经过点C时，∠CFB=60°，BF=3﹣t，在Rt△CBF中，解直角三角形可求t的值；
（2）按照等边△EFG和矩形ABCD重叠部分的图形特点，分为0≤t＜1，1≤t＜3，3≤t＜4，4≤t＜6四种情况，分别写出函数关系式；
（3）存在．当△AOH是等腰三角形时，分为AH=AO=3，HA=HO，OH=OA三种情况，分别画出图形，根据特殊三角形的性质，列方程求t的值．
解答：解：（1）当边FG恰好经过点C时，∠CFB=60°，BF=3﹣t，在Rt△CBF中，BC=2[image: image165.png]


，tan∠CFB=[image: image167.png]


，即tan60=[image: image169.png]


，解得BF=2，即3﹣t=2，t=1，∴当边FG恰好经过点C时，t=1；[image: image170.png]—~E O i

B




（2）当0≤t＜1时，S=2[image: image172.png]


t+4[image: image174.png]


；
当1≤t＜3时，S=﹣[image: image176.png]


t2+3[image: image178.png]


t+[image: image180.png]


；
当3≤t＜4时，S=﹣4[image: image182.png]


t+20[image: image184.png]


；
当4≤t＜6时，S=[image: image186.png]


t2﹣12[image: image188.png]


t+36[image: image190.png]


；
（3）存在．
理由如下：在Rt△ABC中，tan∠CAB=[image: image192.png]


=[image: image194.png]


，
∴∠CAB=30°，又∵∠HEO=60°，∴∠HAE=∠AHE=30°，
∴AE=HE=3﹣t或t﹣3，
1）当AH=AO=3时，（如图②），过点E作EM⊥AH于M，则AM=[image: image196.png]


AH=[image: image198.png]


，
在Rt△AME中，cos∠MAE═[image: image200.png]AM



，即cos30°=[image: image202.png]=



，
∴AE=[image: image204.png]


，即3﹣t=[image: image206.png]


或t﹣3=[image: image208.png]


，
∴t=3﹣[image: image210.png]


或t=3+[image: image212.png]


，
[image: image213.png]B




2）当HA=HO时，（如图③）则∠HOA=∠HAO=30°，
又∵∠HEO=60°，∴∠EHO=90°，EO=2HE=2AE，
又∵AE+EO=3，∴AE+2AE=3，AE=1，
即3﹣t=1或t﹣3=1，∴t=2或t=4；
[image: image214.png]A
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3）当OH=OA时，（如图④），则∠OHA=∠OAH=30°，
∴∠HOB=60°=∠HEB，∴点E和点O重合，
∴AE=3，即3﹣t=3或t﹣3=3，t=6（舍去）或t=0；
[image: image215.png]—E 0E w1 B -F




综上所述，存在5个这样的t值，使△AOH是等腰三角形，即t=3﹣[image: image217.png]


或t=3+[image: image219.png]


或t=2或t=2或t=0．
点评：本题考查了特殊三角形、矩形的性质，相似三角形的判定与性质，解直角三角形的有关知识．关键是根据特殊三角形的性质，分类讨论．
18、（2011•潼南县）如图，在平面直角坐标系中，△ABC是直角三角形，∠ACB=90，AC=BC，OA=1，OC=4，抛物线y=x2+bx+c经过A，B两点，抛物线的顶点为D．
（1）求b，c的值；
（2）点E是直角三角形ABC斜边AB上一动点（点A、B除外），过点E作x轴的垂线交抛物线于点F，当线段EF的长度最大时，求点E的坐标；
（3）在（2）的条件下：
①求以点E、B、F、D为顶点的四边形的面积；
②在抛物线上是否存在一点P，使△EFP是以EF为直角边的直角三角形？若存在，求出所有点P的坐标；若不存在，说明理由．
[image: image220.png]



考点：二次函数综合题。
分析：（1）由∠ACB=90°，AC=BC，OA=1，OC=4，可得A（﹣1，0）B（4，5），然后利用待定系数法即可求得b，c的值；
（2）由直线AB经过点A（﹣1，0），B（4，5），即可求得直线AB的解析式，又由二次函数y=x2﹣2x﹣3，设点E（t，t+1），则可得点F的坐标，则可求得EF的最大值，求得点E的坐标；
（3）①顺次连接点E、B、F、D得四边形EBFD，可求出点F的坐标（[image: image222.png]


，[image: image224.png]


），点D的坐标为（1，﹣4）由S四边形EBFD=S△BEF+S△DEF即可求得；
②过点E作a⊥EF交抛物线于点P，设点P（m，m2﹣2m﹣3），可得m2﹣2m﹣2=[image: image226.png]


，即可求得点P的坐标，又由过点F作b⊥EF交抛物线于P3，设P3（n，n2﹣2n﹣3），可得n2﹣2n﹣2=﹣[image: image228.png]


，求得点P的坐标，则可得使△EFP是以EF为直角边的直角三角形的P的坐标．
解答：解：（1）由已知得：A（﹣1，0），B（4，5），
∵二次函数y=x2+bx+c的图象经过点A（﹣1，0），B（4，5），
∴[image: image230.png]{1 “b+c=0
16+4b+c=5



，
解得：b=﹣2，c=﹣3；
（2）如图：∵直线AB经过点A（﹣1，0），B（4，5），
∴直线AB的解析式为：y=x+1，
∵二次函数y=x2﹣2x﹣3，
∴设点E（t，t+1），则F（t，t2﹣2t﹣3），
∴EF=（t+1）﹣（t2﹣2t﹣3）=﹣（t﹣[image: image232.png]


）2+[image: image234.png]


，
∴当t=[image: image236.png]


时，EF的最大值为[image: image238.png]


，
∴点E的坐标为（[image: image240.png]


，[image: image242.png]


）；
（3）①如图：顺次连接点E、B、F、D得四边形EBFD．
可求出点F的坐标（[image: image244.png]


，[image: image246.png]


），点D的坐标为（1，﹣4）
S四边形EBFD=S△BEF+S△DEF=[image: image248.png]


×[image: image250.png]


×（4﹣[image: image252.png]


）+[image: image254.png]


×[image: image256.png]


×（[image: image258.png]


﹣1）=[image: image260.png]


；
[image: image261.png]


②如图：
ⅰ）过点E作a⊥EF交抛物线于点P，设点P（m，m2﹣2m﹣3）
则有：m2﹣2m﹣2=[image: image263.png]


，
解得：m1=[image: image265.png]


，m2=[image: image267.png]


，
∴P1（[image: image269.png]


，[image: image271.png]


），P2（[image: image273.png]


，[image: image275.png]


），
ⅱ）过点F作b⊥EF交抛物线于P3，设P3（n，n2﹣2n﹣3）
则有：n2﹣2n﹣2=﹣[image: image277.png]


，
解得：n1=[image: image279.png]


，n2=[image: image281.png]


（与点F重合，舍去），
∴P3（[image: image283.png]


，[image: image285.png]


），
综上所述：所有点P的坐标：P1（[image: image287.png]


，[image: image289.png]


），P2（[image: image291.png]


，[image: image293.png]


），P3（[image: image295.png]


，[image: image297.png]


）能使△EFP组成以EF为直角边的直角三角形．
[image: image298.png]



点评：此题考查了待定系数法求二次函数的解析式，四边形与三角形面积问题以及直角三角形的性质等知识．此题综合性很强，解题的关键是注意方程思想与数形结合思想的应用．
19、（2011•綦江县）如图，等边△ABC中，AO是∠BAC的角平分线，D为AO上一点，以CD为一边且在CD下方作等边△CDE，连接BE．
（1）求证：△ACD≌△BCE；
（2）延长BE至Q，P为BQ上一点，连接CP、CQ使CP=CQ=5，若BC=8时，求PQ的长．
[image: image299.jpg]AN
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考点：全等三角形的判定与性质；等边三角形的性质；含30度角的直角三角形；勾股定理。
分析：（1）由△ABC与△DCE是等边三角形，可得AC=BC，DC=EC，∠ACB=∠DCE=60°，又由∠ACD+∠DCB=∠ECB+∠DCB=60°，即可证得∠ACD=∠BCE，所以根据SAS即可证得△ACD≌△BCE；
（2）首先过点C作CH⊥BQ于H，由等边三角形的性质，即可求得∠DAC=30°，则根据等腰三角形与直角三角形中的勾股定理即可求得PQ的长．
解答：解：（1）∵△ABC与△DCE是等边三角形，
∴AC=BC，DC=EC，∠ACB=∠DCE=60°，
∴∠ACD+∠DCB=∠ECB+∠DCB=60°，
∴∠ACD=∠BCE，
∴△ACD≌△BCE（SAS）；
（2）过点C作CH⊥BQ于H，
∵△ABC是等边三角形，AO是角平分线，
∴∠DAC=30°，
∵△ACD≌△BCE，
∴∠QBC=∠DAC=30°，
∴CH=[image: image301.png]


BC=[image: image303.png]


×8=4，
∵PC=CQ=5，CH=4，
∴PH=QH=3，
∴PQ=6．
[image: image304.png]



点评：此题考查了全等三角形的判定与性质，等腰三角形、等边三角形以及直角三角形的性质等知识．此题综合性较强，但难度不大，解题时要注意数形结合思想的应用．
20、（2011•江津区）在“五个重庆”建设中，为了提高市民的宜居环境，某区规划修建一个文化广场（平面图形如图所示），其中四边形ABCD是矩形，分别以AB、BC、CD、DA边为直径向外作半圆，若整个广场的周长为628米，设矩形的边长AB=y米，BC=x米．（注：取 π=3.14）
（1）试用含x的代数式表示y；
（2）现计划在矩形ABCD区域上种植花草和铺设鹅卵石等，平均每平方米造价为428 元，在四个半圆的区域上种植草坪及铺设花岗岩，平均每平方米造价为400元；
①设该工程的总造价为W元，求W关于x的函数关系式；
②若该工程政府投入1千万元，问能否完成该工程的建设任务？若能，请列出设计方案，若不能，请说明理由？
③若该工程在政府投入1千万元的基础上，又增加企业募捐资金64.82万元，但要求矩形的边BC的长不超过AB长的三分之二，且建设广场恰好用完所有资金，问：能否完成该工程的建设任务？若能，请列出所有可能的设计方案，若不能，请说明理由．
[image: image305.jpg]



考点：二次函数的应用。
专题：工程问题。
分析：（1）把组合图形惊醒分割拼凑，利用圆的周长计算公式解答整理即可；
（2）①利用组合图形的特点，算出种植花草和铺设鹅卵石各自的面积，进一步求得该工程的总造价即可解答；
②利用配方法求得最小值进行验证即可得出结论；
③建立不等式与一元二次方程，求出答案结合实际即可解决问题．
解答：解：（1）由题意得，
πy+πx=628，
∵3.14y+3.14x=628，
∴y+x=200则y=200﹣x；
（2）①W=428xy+400π[image: image307.png]<)
3

2



+400π[image: image309.png]¢

S

)



，
=428x（200﹣x）+400×3.14×[image: image311.png]


+400×3.14×[image: image313.png]ES



，
=200x2﹣40000x+12560000；
②仅靠政府投入的1千万不能完成该工程的建设任务．理由如下，
由①知W=200（x﹣100）2+1.056×107＞107，
所以不能；
③由题意可知：x≤[image: image315.png]


y即x≤[image: image317.png]


（200﹣x）解之得x≤80，
∴0≤x≤80，
又题意得：W=200（x﹣100）2+1.056×107=107+6.482×105，
整理得（x﹣100）2=441，
解得x1=79，x2=121（不合题意舍去），
∴只能取x=79，则y=200﹣79=121；
所以设计方案是：AB长为121米，BC长为79米，再分别以各边为直径向外作半圆．
点评：此题利用基本数量关系和组合图形的面积列出二次函数，运用配方法求得最值，进一步结合不等式与一元二次方程解决实际问题．
 [image: image318.png]10
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